

РЕСПУБЛИКА МАРИЙ ЭЛ

I. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ¹

1. ЭТНОГРАФИЧЕСКИЕ И ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Республика Марий Эл (РМЭ), субъект Российской Федерации, расположена в центре европейской части России, в основном на левом берегу реки Волги, включена в состав Приволжского федерального округа. Территория РМЭ – 23,2 тыс. кв. км (занимает 76-е место в России), граничит с Нижегородской и Кировской областями, Республиками Татарстан и Чувашия. По данным Госкомстата России на 2000 г. население республики составляет 758,9 тыс. человек (67-е место в России) при плотности 32,7 человек на 1 кв. км.

Городское население (470,8 тыс. человек, или 62%) преобладает над сельским (288,1 тыс., или 38%). Доля горожан тем не менее заметно ниже средней по России. Русские, которых в республике больше, чем марийцев, преобладают во всех городах и большинстве поселков. Этнический состав республики следующий:

русские – 47,5%,
марийцы, или мари (прежнее официальное название – черемисы), – 43,3%,
татары – 5,9%,
представители других национальностей (всего более 50), составляют 3,3%
чuvashi – 1,0%,
удмурты – 0,6%,
украинцы – 0,5%,
мордва – 0,2%,
белорусы – 0,2%,
другие – 0,4%.

Как и в некоторых других бывших автономных республиках РСФСР, в Республике Марий Эл представители титульной национальности преобладают среди сельского населения (70,1%) и большую часть (63,3%) марийского населения составляют деревенские жители. Относительно компактные группы татар проживают в Параньгинском и Мари-Турекском районах, удмуртов – в Мари-Турекском районе, чuvашей – в Звениговском районе.

Титульный народ РМЭ – марийцы, язык и культура которых относятся к финно-угорской языковой группе. Марийский народ – единственный в Европе, который наряду с христианством сохранил языческую веру. По данным переписи населения на 1989 г. из 643,7 тыс. марийцев 346 тыс. (51,7%) проживают за пределами Марий Эл, в том числе 4,1% – вне пределов России. Основная часть диаспоры приходится на Башкортостан, где живут восточные мари – потомки ушедших за Каму луговых марийцев. Крупные Марийские диаспоры проживают в Набережных Челнах (Татарстан), Пижме, Уржуме (Кировская область), Нефтекамске, Грахове (Удмуртия), Суксуне (Коми-Пермяцкий АО), Красноуфимске (Свердловская область), Шаранге (Нижегородская область) и т.д.

¹ Авторы выражают особую благодарность за помощь в сборе и осмыслении материала Михаилу Окулову и Светлане Таловой, а также тем представителям различных организаций Республики Марий Эл, которые любезно поделились информацией и выразили свое мнение в интервью и беседах с авторами.

² Республика Марий Эл в цифрах. Статистический сборник. Йошкар-Ола: Госкомстат РМЭ, 2000. С. 4.

По численности горные мари сильно уступают луговым и восточным: лишь около 10% мари говорят на горно-мариийском языке. В советское время горномарийский язык считался диалектом литературного марийского, то есть лугово-восточного языка. С 1995 г. горномарийский язык наряду с русским и луговым марийским является государственным языком республики¹. Несмотря на то, что этнический состав республики неоднороден, каких-либо существенных этнических конфликтов не возникало.

В республике насчитывается 14 административных районов и 3 города республиканского значения, то есть 17 муниципальных образований первого уровня. Районы состоят из 17 поселков городского типа и около 1632 сельских населенных пунктов (179 сельских администраций). Столица РМЭ – г. Йошкар-Ола с населением 278,9 тыс. человек (на 10.01.2000 г.) является самым крупным городом республики и по численности населения намного превосходит два города республиканского подчинения – Волжск (61,5 тыс. чел.) и Козьмодемьянск (24,7 тыс. чел.) и город районного подчинения Звенигово (14,2 тыс. чел.).

2. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ, ПРИРОДНЫЕ И ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ

Марий Эл – индустриально-аграрная республика. Доля промышленности в совокупном общественном продукте составляет 36%, сельского хозяйства – 28,5%. В республике нет большого количества промышленно значимых природных ресурсов. Основным ее богатством являются леса, которые покрывают около 51% ее территории. Лесонасаждения составляют 152,7 млн куб. м. Производство деловой древесины в год – 800-900 тыс. куб. м. Лесные озера Яльчик, Кичиер, Карась являются жемчужинами марийского края, на берегах которых расположены здравницы российского значения. Это стимулирует развитие таких видов активного отдыха, как конный туризм, рыбная ловля, охота на диких животных (медведя, волка, лису, кабана, лося) и птиц, и могло бы приносить республике дополнительный доход.

Богаты и недра республики, хотя в отличие от Татарстана и Удмуртии залежи нефти здесь пока не обнаружены. Имеются разведанные запасы песка для строительства, стекольного песка для производства бутылочного и полубелого стекла, глин для производства кирпича (обыкновенного и керамзита), карбонатных пород для производства щебня, цемента, а также пресных и минеральных вод, лечебных грязей. Ведется разведка полезных ископаемых.

Промышленность республики представляют более 150 предприятий с численностью работников 66 тыс. человек, или 36% занятых в материальном производстве. Ведущими отраслями являются машиностроение и металлообработка (24% общего объема производства в республике), пищевая промышленность (20,4%), лесная, целлюлозно-бумажная и деревообрабатывающая (13%), медицинская, легкая промышленность (4%), производство промстройматериалов (6%). Около 8,5% общего объема промышленного производства в республике составляет оборонная промышленность, где работает 35% промышленно-производственного персонала. К числу важнейших предприятий республики относятся четыре завода концерна «Антей» (разработчики ЗРК С-300), в т.ч. Йошкар-Олинский машиностроительный завод – крупнейшее в республике предприятие. АО «Марийхолодмаш», «Совиталпроммаш» и «Волжскпроммаш» производят около 70% общего объема

¹ Постановление Верховного Совета Республики Марий Эл «О порядке введения в действие Закона Республики Марий Эл «О языках в Республике Марий Эл» от 25 октября 1995 г.

холодильного оборудования в России для предприятий торговли и общественного питания. Значительно также производство медицинских препаратов на предприятии «Марибиофарм». В Йошкар-Оле также расположены ПО «Изотоп», ПО «Контакт», «Электроавтоматика», а в г. Волжске – крупнейший в России Марийский целлюлозно-бумажный комбинат.

Уровень развития банковской системы средний. Некогда ведущий коммерческий банк «Аяр», с которым были тесно связаны многие бывшие руководители республики, рухнул во время межбанковского кризиса 1995 г. Уполномоченным банком правительства республики стал муниципальный банк «Йошкар-Ола».

Республика Марий Эл является зоной интенсивного ведения сельскохозяйственного производства. Сегодня в аграрном секторе производится около 58% всей валовой продукции. Около 33% территории занято сельскохозяйственными угодьями, из которых 538 тыс. га, или 82,7%, составляет пашня. Ведущей отраслью сельскохозяйственного производства, однако, традиционно является животноводство.

Экономическая ситуация в регионе является крайне неблагоприятной. К факторам, негативно влияющим на экономическое положение республики и во многом определяющим ее политическое развитие в 90-х годах, можно отнести следующие:

почти полное отсутствие полезных ископаемых, низкая доля производства товаров на экспорт;

отсутствие собственных генерирующих энергетических мощностей, вследствие чего республика вынуждена закупать энергоресурсы по высоким ценам, что делает продукцию предприятий неконкурентоспособной на рынках России и за рубежом;

большая доля предприятий оборонного комплекса (в 1993 г. они составляли более 80% предприятий республики¹);

неблагоприятное географическое положение: хотя республика граничит с промышленно развитыми регионами (Татарстан, Нижегородская область), расположенные в центре речных и железнодорожных путей, Йошкар-Ола располагается в железнодорожном тупике, в стороне от транспортных магистралей. Город Козьмодемьянск на берегу Волги занимает более выгодное географическое положение и в свое время претендовал на звание столицы, но ему так и не удалось стать ни промышленным и торговым центром, ни значимым речным портом;

высокая доля в экономике республики сельского хозяйства, которое в современных условиях требует постоянных дотаций и не приносит доходов;

непомерно высокие ставки и сложная система налогообложения, не стимулирующая развитие производства.

Из перечисленных факторов лишь последний зависит от текущей политики, проводимой региональной властью. Остальные указывают скорее на то, что республика должна быть дотационным регионом, ее экономическое и политическое положение в большей степени зависит от Центра. Промышленность республики, которая в основном состоит из предприятий ВПК, с потерей госзаказа и старых экономических связей постепенно приходила в упадок, и с 1994 г. республика стабильно является дотационным субъектом федерации. Доля поступлений из федерального бюджета в доходах республики – 30%, доля налоговых отчислений в федеральный бюджет составила менее 27%. По другим данным республика на 60% финансируется из российского бюджета².

Это во многом объясняет политическое развитие субъекта федерации, который несмотря на привилегированное (в 90-х годах) положение национальной республики

¹ Шаров В.Д. Этнополитическая ситуация в Республике Марий Эл // Исследования по прикладной и неотложной этнологии. №63 (<http://www.iea.ras.ru/Russian/publications/applied/63.html>).

² Там же.

никогда не шел на открытое противостояние с центральной властью в отличие от экономически развитого соседнего Татарстана.

Другим следствием неблагоприятных экономических факторов является низкий уровень благосостояния населения. Официальный уровень безработицы в республике составляет 5,5% (в среднем по России – 3,4%), но особенно высок уровень скрытой безработицы, и до сегодняшнего дня задерживается выплата заработной платы. Денежные доходы на душу населения в 1998 г. составляли 312,4 тыс. руб. (в среднем по России – 821,8 тыс. руб.) при прожиточном минимуме 344,7 тыс. руб. (в среднем по России – 370,7 тыс. руб.). Низкий уровень жизни является фактором, объясняющим стабильное неприятие населением социально-экономических реформ, что выражается в поддержке оппозиционных партий (КПРФ, ЛДПР) на федеральном уровне и протестном голосовании на региональном уровне.

Кроме того, наблюдается противоречие между городом и селом, которое в явном или неявном виде проявляется практически во всех регионах России. В Республике Марий Эл конфликт долгое время был скрытым, поскольку промышленность в городах в начале 90-х годов постепенно приходила в упадок и сельскохозяйственный сектор становился более значимым для жизнеобеспечения населения. Однако сельское хозяйство, нуждающееся в дотациях, не приносит доходов, и аграрии республиканского уровня вынуждены искать средства в городах, прежде всего в Йошкар-Оле. В столице проживают 35,8% населения, по словам бывшего мэра В. Козлова, она обеспечивает 67% промышленного потенциала и 70% бюджетных поступлений в республику¹. Раскол по линии город – село может быть нивелирован республиканскими властями, контролирующими поступления из федерального Центра и способными взять под контроль город с его слабой промышленностью. Однако этот раскол в значительной степени влияет на политическое развитие региона.

3. ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Коренное население республики Марий Эл – марийцы – исторически сформировалось к концу I тысячелетия н.э. В этот период оно оказалось в зависимости от Хазарского каганата, а затем последовательно от Волжской Булгарии, Золотой Орды и Казанского ханства. Долгое время территория, занимаемая марийцами, была ареной борьбы между Западом и Востоком, славянами и тюрками, христианством и исламом.

В середине XVI в. Марийский край был присоединен к Русскому государству, но оставался заброшенным «медвежьим углом». До Октябрьской революции марийцы не имели своей государственности и были разбросаны по Казанской, Вятской, Нижегородской, Уфимской и Пермской губерниям. Государственность и письменность они обрели лишь в результате проведения политики коренизации в 20-х годах. Четвертого ноября 1920 г. ВЦИК и Совнарком РСФСР издали Декрет «Об образовании Марийской Автономной области Марийского народа» в составе РСФСР. Второй Декрет ВЦИК и Совнаркома «Об автономной области Марийского народа» от 25 ноября 1920 г. определил территорию МАО с населением 338,5 тыс. чел. Среди них мари составляли 54,1%, русские – 40%, татары – 5,7%. Административным центром был утвержден г. Краснококшайск (основан в 1584 г., первое название – Царевококшайск, с 1919 г. –

¹ Республика Марий Эл. Интервью Вениамина Козлова, посвященное его участию в выборах главы республики. 27 ноября 2000 г. (<http://www.regions.ru/news/375776.html>)

Краснококшайск, с 1928 г. – Йошкар-Ола, что в переводе с марийского означает «Красный город»). По этому декрету в состав МАО не вошли некоторые территории, называемые марийскими. В декрете указывалось, что вопрос о «марийских волостях» Чебоксарского уезда, вошедших в состав Чувашского автономного образования, должен решаться по согласованию с представителями МАО и ЧАО с последующим утверждением Народным Комиссариатом. Таким образом, вопрос о границах МАО был тогда решен чисто механически и требовал доработки.

На I съезде Советов МАО, который прошел 21-24 июня 1921 г., решался вопрос об уточнении границ области. Однако только в 1925 г. границы области были расширены и население выросло с 338 до 482,1 тыс. чел.

К началу 1924 г. МАО была разделена на 33 волости в составе трех кантонов. В свое время это разделение было произведено без учета природных и экономических факторов. Поэтому в феврале 1924 г. на пленуме Марийского облисполкома был рассмотрен и одобрен проект нового административно-территориального деления области, который был положен в основу Постановления ВЦИК от 28 августа 1924 г. Было образовано 9 кантонов (районов).

Пятого декабря 1936 г. Марийская автономная область (МАО) была преобразована в Марийскую автономную советскую социалистическую республику (МАССР) в составе РСФСР. На чрезвычайном XI съезде Советов Марийской АССР, состоявшемся 21 июня 1937 г., была принята Конституция Марийской АССР, которая в соответствии с конституциями СССР и РСФСР законодательно закрепляла преобразование МАО в МАССР. В 1938 г. был избран первый Верховный Совет республики и его президиум во главе с Т.И.Кавалеровым.

Третья внеочередная сессия ВС МАССР 22 октября 1990 г. приняла Декларацию о государственном суверенитете и закон «Об органах государственной власти и управления Марийской Советской Социалистической республики», согласно которому республика получила новое официальное название – Марийская Советская Социалистическая республика (Марийская ССР, или Республика Марий Эл). С июля 1992 г. решением Верховного Совета МССР она была переименована в Республику Марий Эл («страну марийцев»).

4. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ И ДВИЖЕНИЯ В МАРИЙ ЭЛ

Как и в большинстве регионов Российской Федерации, политические партии не играют решающей роли в политических процессах, происходящих в республике. Тем не менее значение некоторых из них за последнее десятилетие существенно возросло. Это касается прежде всего левых партий – КПРФ и АПР, которые занимали и занимаят довольно сильные позиции в регионе. Особую роль в политической жизни региона сыграли национальные движения – НДР и ЛДПР. Хотя в представительном органе республики фракций, основанных на принадлежности к политическим партиям, не было, все президенты республики открыто заявляли о своей партийности. Поэтому нельзя недооценивать деятельность политический партий, которая не только активизировалась во время предвыборных кампаний, но и имела долгосрочное влияние на политический процесс, происходящий в республике.

Образование политических партий и движений началось в Марий Эл лишь после Съезда народных депутатов СССР 1989 г. и Съезда народных депутатов РСФСР 1990 г., то есть под влиянием процессов, происходящих в Центре. На сегодняшний день в Республике Марий Эл официально зарегистрировано более 500 политических партий,

общественных объединений, движений, организаций. На самом деле число реально действующих организаций не определено, поскольку многие из них уже давно не проявляют признаков жизни, а, с другой стороны, некоторые активные организации не имеют юридического статуса. Специфическими для Республики Марий Эл, как и для любой другой национальной республики в составе России, являются национальные движения, участвующие в политическом процессе, такие как демократическое движение «Марий ушем» (Марийский Союз), общественно-политическое объединение «Кугезе мланде» (Земля предков), общественно-культурологическое движение «Русь» и др. Собственных политических партий регионального уровня практически нет. Особенно заметны поэтому отделения федеральных партий, в первую очередь Республиканский комитет КПРФ, республиканские организации АГР, ЛДПР, ДПР. Временно выдвигались на первый план отделения движения «Демократическая Россия», ПРЕС, Блока Ивана Рыбкина, Экологической партии «Кедр» и др. Как и в других регионах страны, возрастает влияние партии «Единство», еще до конца не оформленшей свое региональное отделение в Марий Эл. Практически все политические партии немногочисленны, многонациональны, хотя русские в них преобладают благодаря их большей доле среди горожан.

Ниже приведено более подробное описание деятельности и значения отдельных политических партий по возможности в хронологическом порядке и порядке их расположения на право-левом континууме. Сначала описаны национальные движения, затем – крупнейшие в республике отделения левых партий (КПРФ и АГР), далее – отделения правых партий демократической оппозиции («Демократическая Россия», «Яблоко» и СПС), а затем центристских партий в порядке их возникновения (ПРЕС, НДР, «Кедр», ЛДПР, «Отечества» и «Единства»).

Национальные движения

Ведущие места среди национальных движений республики занимают «Марий ушем» («Марийский союз») и Всемарийский совет. Они были созданы на пике национального возрождения, который наблюдался в начале 90-х годов. В апреле 1990 г. по инициативе молодежной организации «У вий» («Новая сила»), объединившей представителей молодой творческой интеллигенции, было создано демократическое движение «Марий ушем». Идея пригласить представителей марийского народа из всех регионов страны была поддержана многими представителями среднего и отчасти старшего поколения, и после проведения учредительного съезда движение стало значительным фактором в жизни республики. В его первом заявлении отмечался его общественно-культурный, неполитический характер, а также говорилось о статусе марийского языка и культурно-этнической консолидации марийцев. Правление движения возглавил историк Анатолий Патрушев.

Согласно уставу движения «Марий ушем» представляет собой демократическое общественное объединение, способствующее сохранению, возрождению и развитию марийского языка и культуры. Особое внимание уделяется идеи этнической консолидации народа, половина которого проживает за пределами республики во многих регионах страны. Для решения поставленных задач предполагалось сотрудничество с официальными структурами, в том числе с органами КПСС, находившимися в то время у власти. Однако в 1990 г. власть достаточно быстро сменилась, и марийское национальное движение легко нашло сочувствующего в лице первого Президента МССР В. Зотина. Во время его правления руководители и идеологи марийского национального движения работали в правительстве республики. Самую высокую позицию – государственного секретаря республики – среди лидеров движения занимал Н. Рыбаков, который

возглавил организационный комитет первого после долгого перерыва (I и II съезд прошли в 1917 и 1918 гг.), но третьего по счету Съезда марийского народа. Он состоялся 30-31 октября 1992 г. по инициативе «Марий ушем» и при поддержке правительства республики. Согласно декларации о статусе съезда он является высшим представительным собранием народа мари и органом общественного самоуправления, действующим во имя возрождения и консолидации марийского этноса. На съезде был принят ряд резолюций: о статусе съезда народа мари, о языке, о культуре и образовании, о концепции Конституции (Основного Закона) РМЭ, об экологической ситуации в РМЭ, о принципах закона РМЭ «О гражданстве», о состоянии экономики в республике, о миграции, о кадровой политике в правоохранительных органах, о вхождении движения «Марий ушем» в организацию непредставленных народов при ООН, а также Декларация о национальном возрождении народа мари и Обращение Съезда народа мари к гражданам республики. Руководящим органом съезда был признан Большой совет народа мари, избираемый на 4 года тайным голосованием (54 человека).

Документы съезда вызвали крайне негативную реакцию со стороны движения «Русь» и некоторых депутатов Верховного Совета РМЭ. Последние подписали коллективное заявление, в котором предлагали президенту В.Зотину «...рассмотреть вопрос о дальнейшем пребывании в составе правительства должностных лиц, проявивших политическую недальновидность, идущих на поводу у экстремистских, радикальных сил и организаций». Возмущение группы депутатов вызвало прежде всего заявление Съезда о себе как о политической организации, претендующей на высшее представительство народа мари, в противовес, по мнению депутатов, конституционным и законно избранным органам власти в республике. При этом указывалось, что в числе организаторов съезда были члены правительства, а некоторые из них вошли в руководящие органы съезда. И, наконец, депутаты заявили, что члены правительства приняли незаконное решение о финансировании съезда за счет бюджета без согласования этого вопроса с Верховным Советом.

В ответ на обращение движения «Русь» и заявление депутатов в СМИ были опубликованы основные документы съезда и от имени правительства даны соответствующие разъяснения. В них, в частности, указывалось, что документы носят лишь рекомендательный характер и ни в коей мере не претендуют на статус законодательных. Более того, правительство не во всем разделяет позицию съезда и его подход к решению проблем.

С 1994 г. «Марий ушем» возглавила Людмила Иванова, директор Марийского культурно-просветительного училища. Другую марийскую национальную организацию – Всемарийский совет – возглавил В. Пектеев. Эти организации объединились после проведения совместного IV Съезда марийского народа в октябре 1996 г. Съезд избрал новый руководящий орган – Большой совет, который возглавил руководитель Всемарийского совета В.Пектеев, главный режиссер Марийского национального театра. Решения съезда вновь вызвали протесты движения «Русь» и некоторых депутатов Госсобрания, но спокойствие в республике не было нарушено.

Девятого-десятого июня 2000 г. состоялся V Всемарийский съезд, председателем оргкомитета которого стал представитель правительства – госсекретарь Гаврилов Николай Никандрович. Финансирование съезда вновь производилось, помимо прочего, из республиканского бюджета и внебюджетных источников. Был избран новый председатель Всемарийского совета – Виктор Николаев, принятые «Обращение к марийскому народу», «Резолюция о языковой политике», «Резолюция о культурной политике», «Резолюция о информационной политике», «Обращение к правительству, Президенту и Государственному Собранию РМЭ».

Как «Марий ушем», так и Всемарийский совет являются общественно-культурными организациями, на их основе была создана Партия национального возрождения «Ушем», которую возглавил предприниматель Геннадий Максимов, депутат Госсобрания первого созыва, избранный по списку «Марий ушем». Партия не занимает высоких позиций, однако в период президентства В.Зотина ее представители сотрудничали с отделением НДР, членом которой он был. Так, историк Г. Крайнов, зам. председателя партии «Ушем», вошел в исполком НДР.

Были попытки создать и другие национальные движения, особенно в начале 90-х годов. Так, в августе 1991 г. было сформировано Марийское республиканское объединение «Кугезе Сугынь» («Заветы предков»), объявившее своей целью сохранение марийского языка и культуры. Его председателем стал Ю.Васильев. Однако объединение действовало довольно пассивно и вскоре прекратило существование.

Значительно более радикальным, чем «Марий ушем», стало отколовшееся от него спустя полгода после Учредительного съезда, осенью 1990 г. движение «Кугезе мланде» («Земля предков»). Оно сочетало в своей программе рыночные и демократические положения с требованиями создать вторую национальную палату Верховного Совета, принять жесткие законы о миграции и т.д. Список от «Кугезе мланде» (председатель – А.Данилов) на выборах в Госсобрание 1993 г. не получил ни одного места. Двадцать четвертого марта 1993 г. движение учредило газету «Егук/Свобода» (редактор В.Орехов). Третий ее номер, вышедший в начале января 1995 г., вызвал большой политический скандал. В нем было опубликовано «Обращение общественно-политической организации «Кугезе мланде» к народу, проживающему в Марий Эл, с призывом незамедлительно принять акт о независимости РМЭ и провести по этому вопросу референдум. В газете было опубликовано также «Заявление представителей демократического движения «Марий ушем», общественно-политической организации «Кугезе мланде» и партии национального возрождения мари «Ушем» по поводу чеченских событий с требованием в адрес руководства РФ «прекратить эскалацию силового давления на чеченский народ» и «прекратить навязывание Конституции РФ на территории субъекта, не принял ее». В телеграмме председателю исполкома съезда марийского народа В.Пектееву Центральный совет «Кугезе мланде» потребовал немедленно созвать расширенный пленум исполкома для принятия политических решений в поддержку чеченского народа. В «Обращении к депутатам Госсобрания Марий Эл» организация «Кугезе мланде» потребовала «объявить республику Марий Эл независимым и свободным государством» и добиться отставки президента В.Зотина и всего кабинета министров правительства, который «фактически является проводником колониальной политики метрополии». В «Обращении» также указывалось, что В.Зотин, подписав Федеративный договор без согласия марийского народа, превысил свои полномочия и подлежит импичменту. Госсобранию также предъявлялось требование незамедлительно разработать и принять Закон о языках и Закон о верованиях. Эти публикации вызвали волну политических репрессий со стороны республиканских властей. Тираж газеты был конфискован, а организация «Кугезе мланде» фактически была запрещена, и.о. председателя В. Танаков передал все документы и архивы вправление «Марий ушем» и заявил о прекращении деятельности «Кугезе мланде».

Не участвует в политике, но серьезно влияет на национальное движение созданный по инициативе «Кугезе мланде» Марийский религиозный центр под трудно переводимым на русский язык названием «Ошмарий-чимарий», целью которого провозглашено возрождение традиционной языческой веры марийцев. С 1994 г. организация переживает раскол между сторонниками Алексея Якимова, объявившего себя верховным жрецом марийской веры, и председателем центра Александром Юзыкайном.

Национальные объединения русских практически отсутствуют, если не считать общественно-культурологическое движение «Русь» (руководитель – В.Голубев), включающее небольшой круг представителей творческой интеллигенции столицы республики и не имеющее серьезного влияния на общественное мнение. Эта организация никак себя не проявляет, если не считать ее негативную реакцию на документы, принятые на съездах марийского народа.

В республике также действует общество татарской культуры «Туган тел», которое не выдвигает политических требований и успешно осуществляет национально-культурные мероприятия.

Коммунистическая партия Российской Федерации

Наиболее многочисленна Марийская республиканская организация Коммунистической партии Российской Федерации (МРО КПРФ), которая насчитывает более 1,5 тыс. членов и имеет территориальные организации практически во всех административных районах республики. Кампания по восстановлению Марийской республиканской организации бывшей КПСС началась в апреле 1992 г. и была завершена на 41-й (восстановительной) конференции Марийской республиканской организации Коммунистической партии РСФСР, которая прошла 6 февраля 1993 г. В Минюсте Республики Марий Эл эта организация была зарегистрирована 24 марта 1993 г. (№ 300). Председатель республиканского комитета МРО КПРФ – В.Кукарин, председатель Ассоциации свиноводческих хозяйств, возглавлявший в Госсобрании 1996-2000 гг. Комиссию по вопросам межгосударственных связей, межнациональных отношений, местного самоуправления, общественных и религиозных организаций. Заметную роль в организации играет депутат первого Госсобрания по списку КПРФ Е.Жиров. В последние годы реском КПРФ провел большую работу по консолидации вокруг себя политических и общественных сил республики. Коммунистов поддерживают Аграрная партия, Республиканский совет ветеранов войн, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, Рабоче-Крестьянская партия, ряд молодежных организаций, РНЕ, региональное отделение общественно-политического движения «Союз мусульман» и др.

Хотя Марий Эл можно отнести к регионам «красного пояса», КПРФ получает на федеральных выборах не намного больше голосов, чем в среднем по стране, а иногда и меньше. Так, на выборах в Государственную Думу в 1993 г. она получила 12,55% (по России – 12,4%), в 1995 г. – 18,51% (22,3%), но в 1999 г. ей удалось улучшить свои позиции, получив 31,24% (24,29%). Более того, в 1999 г. депутатом от Марийского территориального одномандатного округа стал также представитель КПРФ И.И. Казанков, набравший 37,75% голосов избирателей. Это можно объяснить тем, что в 1999 г. в связи с расколом совместно с КПРФ выступила АПР, которая принесла дополнительные голоса. Кроме того, в предыдущие годы большой процент протестных голосов получала ЛДПР, которая со временем последних выборов потеряла свою популярность в регионе, и эти голоса были отданы КПРФ.

Президент республики в 1996-2000 гг. В.Кислицын был членом КПРФ с 1995 г., избранным при ее поддержке. Но после избрания он дистанцировался от этой партии и почти не наделил ее представителей постами в правительстве. Публично он признавал свою принадлежность к КПРФ и использовал это в своей риторике, однако фактически не позволял партийным лидерам вмешиваться в политические процессы. Несмотря на это, на выборах президента республики в 2000 г. республикансское отделение КПРФ поддержало кандидатуру действующего президента. Однако это В.Кислицыну не помог-

ло. В то же время, при поддержке КПРФ в 2000 г. одержал победу на выборах мэра г. Йошкар-Олы В.Тарков.

Помимо активного участия в выборах всех уровней, деятельность КПРФ в республике проявляется в организации митингов и манифестаций по случаям торжественных советских праздников, в которых участвуют преимущественно лица старшего возраста.

Аграрная партия России

Почти не уступает по численности (около 1 тыс. человек) коммунистам и имеет большое число районных организаций Марийское региональное отделение АПР. Поддержка АПР в аграрном регионе легко объяснима. Как и в других регионах, агарию заметно умереннее, чем коммунисты, и охотнее идут на соглашения с правительством. Агарию успешнее других проходят выборы в Госсобрание и стабильно показывают достаточно высокие результаты на выборах в Государственную Думу. Так, в 1993 г. АПР получила в республике 14,17% (в среднем по России 7,99%), в 1995 г. – 9,41% (3,78%). В 1999 г. она выступала в составе КПРФ и обеспечила ей самый высокий результат за последние десять лет.

Марийская республиканская организация Аграрной партии России была зарегистрирована в Минюсте РМЭ 01.07.94 г. Председатель правления АПР Г.Петухов, в прошлом директор сельхозтехникума, был народным депутатом РСФСР, депутатом Госсобрания РМЭ 1993-1995 гг., избранным по партийному списку АПР.

В республике работают отделения и других левых и народно-патриотических организаций, но они немногочисленны и менее влиятельны. По некоторым оценкам левые силы контролируют около половины голосов избирателей республики.

«Демократическая Россия»

Как и по всей стране, демократическое движение в начале 90-х годов возглавляла «Демократическая Россия», председателем координационного совета которой в МАССР был Валерий Трахтенберг, заведующий кафедрой политехнического института. «Дем. Россия» находилась в оппозиции к властям республики, хотя В.Трахтенбергу дважды предлагали пост министра экономики. Основной формой деятельности организации было проведение митингов за демократические преобразования в стране и в поддержку курса Б.Н.Ельцина, на которых присутствовало обычно от 100 до 200 человек. Свои радикальные оценки происходящих событий сторонники движения публиковали чаще всего в независимой газете «Голос Демократа», являвшейся фактически печатным органом этого движения. Ряд материалов, касающихся политических требований, программных установок, сторонники движения публиковали в официальных средствах массовой информации, неоднократно выступая и по местному телевидению.

После создания «Выбора России» в 1993 г. лидером демократической оппозиции стало отделение ДВР во главе с Валерием Кожевниковым, депутатом Госсобрания РМЭ первого созыва. Не менее сильной и даже более известной, чем ДВР, была также выросшая из «Демократической России» Республиканская партия РФ во главе с научным сотрудником Марийского НИИ языка, истории и литературы А.Казимовым, кандидатом в президенты на выборах 1991 г., депутатом Госсобрания первого созыва. Среди лидеров этого движения – С.Ф.Горбань, бывший народный депутат Российской Федерации, Л.М.Ивенский, в прошлом народный депутат Республики Марий Эл, министр внешнеэкономических связей в правительстве В.Зотина и др.

Как и по всей стране, «Демократической России» пришлось пережить многочисленные расколы. Демократическая партия России, в свое время входившая в «Дем. Россию», оказалась очень слабой. После раскола в 1993 г. часть организации вместе с председателем Л.Рыбаковым ушла в «Союз прогресса», но после неудачи на выборах в Госсобрание 1993 г. его деятельность затухла. Часть членов Союза во главе с Е.Костогрызовым перешла в Конгресс русских общин. Лидером правых оставалось слабое региональное отделение «Яблока».

«Яблоко» и СПС

Достаточно активными, но немногочисленными были региональные отделения ДВР, объединения «Яблоко», движения «Вперед, Россия» и др. Среди претендентов на лидерство в демократической оппозиции наиболее активным остается депутат Госсобрания РМЭ В.Пайдоверов, руководитель Правозащитного центра и член «Яблока».

Как показывают результаты голосования по общефедеральному округу в Госдуму, «Яблоко» пользуется довольно слабой поддержкой населения: в 1993 г. оно получило 4,51% голосов, в 1995 г. – 2,85%, в 1999 г. – 4,58%. Союз правых сил в 1999 г. неожиданно набрал 7,14% голосов, что позволяет сделать вывод о его перспективности. Результат стал неожиданным еще и потому, что региональное отделение СПС было зарегистрировано лишь 20 ноября 2000 г. Его председателем был избран В.Бабин, председателем исполкома – В.Кожевников, бывший лидер ДВР, один из старейших демократических лидеров в Марий Эл. Отделение СПС и отделение «Яблока» часто поддерживают друг друга: на первом после регистрации заседании КС СПС по соглашению с региональным отделением «Яблока» была поддержана кандидатура В.Пайдоверова, при том что на выборах президента республики не был поддержан ни один кандидат.

Партия Российского Единства и Согласия и Блок Ивана Рыбкина

В начале декабря 1993 г. состоялась учредительная конференция Марийской республиканской организации Партии Российского Единства и Согласия (ПРЕС) (зарегистрирована 18.01.94 г.). Ее председателем стал А.Г.Попов, который в 1991 г. будучи кандидатом на выборах в Президенты МССР при поддержке движения «Марий ушем» занял второе место. Его популярность позволила ему стать депутатом Госдумы в Марийском территориальном одномандатном округе, но не прибавила популярности ПРЕС, получившей лишь 6,49% (общероссийский показатель – 6,73%).

К декабрю 1995 г. А.Попов создал многообещающую «партию левой руки» – отделение Блока Ивана Рыбкина. Она объединила ПРЕС, «Марий ушем», Ассоциацию промышленников, Союз ветеранов Афганистана, Союз Чернобыль, Ассоциацию вкладчиков, акционеров и заимодавцев. Однако после поражения А.Попова, и Блока Ивана Рыбкина, который получил лишь 1,87% в республике и 1,11% по стране, блок распался и прекратил свое существование.

«Наш Дом – Россия»

Президент Республики Марий Эл в 1992-1996 гг. В.Зотин вошел в «партию власти» «Наш Дом – Россия» с ее основания, в 1995 г. Ее региональное отделение возглав-

лял первый зам. председателя правительства Анатолий Смирнов (тезка председателя Госсобрания). В руководство регионального отделения НДР вошли также министр внешнеэкономических связей Л.Ивенский, министр финансов А. Иванов, руководитель администрации президента Ю.Буйлин, директор оборонного ПО «Изотоп», бывший народный депутат СССР Р.Никитин. Марийское отделение НДР объявило своей главной задачей «отстаивание республиканских интересов перед Москвой» и в действительности служило исключительно дополнительным каналом лоббирования региональных интересов в правительстве РФ. Членство в НДР президента республики, однако, не помогло, а возможно, и помешало НДР набрать на выборах в Государственную Думу достаточное количество голосов. Она получила в Марий Эл всего 5,01% (по стране – 10,13%). После поражения В.Зотина на президентских выборах 1996 г. отделение НДР распалось и больше себя никак не проявляло.

«Кедр»

Некоторое время в республике действовало едва ли не самое сильное в стране отделение партии «Кедр», которое возглавлял главный санитарный врач республики Геннадий Григорьев. В 1993 г. марийское конструктивно-экологическое движение «Кедр» стало третьим на выборах в Госсобрание. С ноября 1994 г. «Кедр» преобразован в экологическую партию. Г.Григорьев дважды избирался депутатом Госсобрания РМЭ (в 1993 г. по партийному списку и в 1996 г.), но ему так и не удалось стать депутатом Государственной Думы. Электоральные показатели партии «Кедр» в республике и в 1993 г., и в 1995 г. были вдвое выше, чем в среднем по стране. В 1993 г. она получила 1,64% голосов (по стране – лишь 0,76%), а в 1995 г. – 2,05% (по России – 1,39%).

ЛДПР

До недавнего времени довольно большое влияние на избирателей имела республиканская организация ЛДПР, насчитывающая свыше 500 членов. Координатором ЛДПР в регионе долгое время был В.Игитов, бывший редактор парламентской газеты «Республика», неудачно выступивший на выборах в Совет Федерации в 1993 г. Однако бессменным лидером республиканского отделения ЛДПР до лета 1999 г. был нынешний президент республики, в то время адвокат Л.Маркелов, который стал главным критиком и соперником предыдущего президента В.Кислицына, занявшим второе место на выборах президента республики 1996 г. и думских выборах 1995 и 1999 гг. В отличие от В.Зотина, членство которого в НДР не способствовало победе на выборах, членство Л.Маркелова в ЛДПР сыграло немаловажную роль в его политической карьере. ЛДПР всегда получала в Марий Эл хорошую поддержку на выборах в Государственную Думу. Так, в 1993 г. она получила 24,47% (по стране – 22,92%). В 1995 г. ей удалось удержать высокие позиции, она получила 20,72% голосов (по России – 11,18%), и Л.Маркелов стал депутатом Государственной Думы по партийному списку ЛДПР.

В 1998-1999 гг. произошел отток из партии большого числа ее членов, и руководство республиканского отделения начало активно работать с населением не только городов, но и районов. Это привело к притоку новых сторонников из сельской местности. Однако летом 1999 г., после конфликта Л.Маркелова с В.Жириновским региональный лидер вышел из ЛДПР и для выборов в Государственную Думу и президента республики создал альтернативный Блок Маркелова. Это явилось одной из причин,

почему ЛДПР не удалось удержать свои позиции. Блок Жириновского набрал в республике всего 6,93%, лишь на 1% больше, чем в среднем по России (5,98%). Конфликт имел своим следствием и то, что В.Жириновский на выборах президента республики 2000 г. лично поддержал соперника Л.Маркелова – бывшего президента В.Кислицына, однако это не оказало существенного влияния на результаты выборов.

«Отчество»

В связи с созданием Общероссийской общественно-политической организации «Отчество» в ноябре 1998 г. было образовано его Марийское региональное отделение под руководством С.Н.Семенова, депутата Госсобрания РМЭ. Учредителями выступили частные лица во главе с К.И.Полещуком. Несколько позже ряд общественных организаций (Союз офицеров запаса, общественное движение «Держава», Царевококшайская русская община, движение «К Богодержавию» и др.) создали Ассоциацию общественных организаций «Отчество». В 1998 г. сторонники Ю.Лужкова объединились. На выборах в Государственную Думу 1999 г. блок «Отчество – Вся Россия» получил в республике 8,88%, что гораздо меньше, чем в регионах, лидеры которых заявили о своей приверженности ОВР, и чем в целом по стране (13,33%). Сейчас председателем Совета регионального отделения «Отчества» является А.Кириллов, генеральный директор ОАО «Мартелеком», главного предприятия связи в республике. Однако в политической жизни республики это объединение не играет существенной роли.

«Единство»

С образованием движения «Единство» осенью 1999 г. и особенно после его победы на федеральных выборах начался процесс создания его регионального отделения в Республике Марий Эл. Президент В.Кислицын, будучи членом КПРФ, не мог объявить себя сторонником «Единства», но перед грядущими выборами президента в слабом, дотационном регионе был заинтересован в его поддержке. Поэтому председателем «Единства» с сентября 2000 г. стал С.Жилин, первый зам. главы правительства РМЭ, его заместителем – депутат Государственной Думы С.Житинкин, председателем Совета Йошкар-Олинской городской организации – Ю. Охотников, директор предприятия. Надежды Кислицына на поддержку из Центра были, однако, напрасными из-за его конфликта с представителем Президента РФ в Приволжском федеральном округе С.Кириенко. В октябре 2000 г. на II съезде партии «Единство» было решено поддержать генерал-лейтенанта МЧС Тетерина, командующего Северокавказским округом МЧС России. У него были высокие шансы выйти во второй тур, однако марийская парторганизация отказалась помогать партийному выдвиженцу и встала на сторону действующего президента Кислицына. В результате победа досталась беспартийному Л.Маркелову, и судьба регионального отделения партии остается неопределенной.

Практически все описанные отделения политических партий характеризует малочисленность, аморфность организационной структуры, отсутствие четких программных целей, низкая общественно-политическая активность в перерывах между выборами. Вместе с тем региональные отделения таких партий, как КПРФ, ЛДПР, АПР, имеют большое число структурных и территориальных подразделений, активно участвуют в политической жизни, пропагандируют свои программные цели и задачи. Пока неясна

ситуация с «партией власти», поскольку новый президент Л.Маркелов, отмежевавшись от ЛДПР летом 2000 г., остается беспартийным.

Как и в других регионах России, влияние политических партий на развитие республики невелико, и их деятельность проходит почти незаметно для общественности. Вместе с тем, в отличие от других регионов, ресурсы политических партий в республике весьма активно используют региональные лидеры, что часто повышает их политические возможности. Так, В.Зотин успешно использовал членство в НДР, В.Кислицын – в КПРФ, Л.Маркелов – в ЛДПР. Не исключено, что следующей «партией власти» станет «Единая Россия».

5. СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ МАРИЙ ЭЛ

Средства массовой информации в Марий Эл, как и в любом регионе России, включают в себя региональную телерадиокомпанию – Государственную телерадиокомпанию Марий Эл, которая выходит в эфир в среднем около 5 часов в день и примерно такое же количество времени – в радиоэфир, а также республиканские газеты. Главная республиканская газета – «Марийская правда» выходит ежедневно тиражом 16 тыс. экз. и является главным каналом доведения официальной информации до населения. Ее учредителями являются правительство РМЭ, Госсобрание РМЭ и предприятие «Марийская Правда». И политическая ориентация газеты и ее главный редактор подконтрольны руководству республики. Так, одной из первых перестановок после выборов Л.Маркелова в декабре 2000 г. стало назначение новым главным редактором «Марийской правды» известного политического обозревателя В.Панченко. Республиканские власти поддерживают также газеты, издаваемые на марийском языке: «Марий Эл», «Кугарня» («Пятница»), «Ямде лий» («Наша жизнь»).

Две газеты выходят для молодежи – «Молодежный курьер» (бывший орган республиканского обкома ВЛКСМ) тиражом 4,7 тыс. экз. и «Новая молодежная газета» тиражом 4,3 тыс. экз. Вторая газета была основана Госкомитетом по делам молодежи и Госкомитетом по печати и информации РМЭ после конфликта редакции газеты «Молодежный курьер» с республиканским правительством в мае 1999 г. Поводом послужило Постановление правительства № 211 «О реорганизации редакций республиканских газет «Марий Эл», «Марийская правда», «Молодежный курьер», «Кугарня», «Ямде лий». Им предписывалось реорганизоваться в государственные унитарные предприятия, что означало полную потерю финансовой самостоятельности. Редакция газеты «Молодежный курьер» отказалась перерегистрироваться и направила документы на регистрацию как общество с ограниченной ответственностью. Однако главному редактору С.А.Щеглову это сделать не удалось, и в кратчайшие сроки было зарегистрировано ГУП «Молодежный курьер» в составе нового редактора и четырех технических работников. Главного редактора С.А.Щеглова обвинили в уголовном преступлении. Власти приложили все усилия, чтобы газета перестала выходить. Победу в конфликте несмотря ни на что одержал С.Щеглов, который до сих пор является учредителем и главным редактором газеты. Естественно, что газета отличалась резкой критикой правительства В.Кислицына.

Официальным изданием администрации г. Йошкар-Ола является газета «Йошкар-Ола», выходящая ежедневно тиражом 5,6 тыс. экз. Ее учредители – администрация г. Йошкар-Ола, Городское собрание г. Йошкар-Ола и редакция газеты. С приходом

к власти в декабре нового мэра также возможна ротация главного редактора, которым на сегодня является В.Загайнов. Другим изданием, связанным с городской администрацией, является созданная в начале 2000 г. газета «Добрые соседи», которая выходит тиражом 5 тыс. экз. Формально ее учредитель – ООО «Экспресс-панорама», но именно в этой газете в марте 2000 г. было опубликовано скандальное обращение глав местного самоуправления республики к и.о. Президента РФ с просьбой ввести в республике прямое президентское правление. На протяжении всей президентской кампании она сохраняла антикислицынскую направленность.

Другие муниципальные образования (города Волжск и Козьмодемьянск и 14 районов) также имеют свои районные газеты. Их учредителями, как правило, являются органы местного самоуправления и редакции газет. Тираж варьируется от 1 до 7 тыс. экз. Они содержат в основном перепечатки из «Марийской правды» или информацию администраций районов. Самой крупной из них является газета «Сельские вести», выходящая тиражом 20,5 тыс. экз. Ее учредители – администрация Медведевского района, редакция газеты, управление федеральной почтовой связи РМЭ и МУСХП «Звениговский».

Независимые СМИ в республике можно разделить на две основные категории. Первая – печатные издания, имеющие довольно большие тиражи и источники финансирования за пределами республики. Они особенно активизировали свою политическую деятельность в период предвыборной президентской кампании осенью 2000 г. К таким изданиям относятся прежде всего газеты «Московский комсомолец в Марий Эл» (30 тыс. экз.), «Местное время в Марий Эл», «Версии Марий Эл» (отделение газеты «Совершенно секретно», 236 тыс. экз. по Поволжью). Последняя появилась за два месяца до президентских выборов 2000 г. и вела активную пропаганду против действующего президента В.Кислицына. В период между выборами эти газеты, однако, размещают материалы нейтрального характера о жизни в республике.

Вторая группа независимых СМИ – это газеты, имеющие частные источники финансирования: чисто коммерческие рекламно-информационные издания и газеты, издаваемые политическими акторами. К первым относятся около 10 изданий, учредителями которых являются частные лица и предприятия. Их тираж может составлять от 5 до 80 тыс. экз. Политические материалы появляются только во время выборов и должны оплачиваться. В качестве примеров можно привести газету «Bo!» (10,5 тыс. экз.), «Ресурсы Марий Эл» (5 тыс. экз.).

В период предвыборных кампаний особенно активно издаются газеты в поддержку отдельных политических сил. Наиболее регулярна из них газета «Сам себе адвокат», издаваемая «Правозащитным центром РМЭ», руководителем которой является постоянный участник всех предвыборных кампаний В.Пайдоверов. Совместно с Центром-музеем им. В.Колумба Правозащитный центр издает также газету «kudo-kodu» тиражом 3 тыс. экз., 30% ее содержания имеет политический характер. В качестве предвыборных газет можно отметить также «Открытые новости», «Блок Маркелова», которые печатаются за пределами республики. Участвуют в предвыборных кампаниях и такие прокоммунистические газеты, как «Пенсионер» (15 тыс. экз.), «Ветеран» (московская газета, 50 тыс. экз.). Для агитации за действующего президента В. Кислицына была также создана бесплатная «Другая газета» (40 тыс. экз.).

Центральные газеты – порядка 40 наименований – обычно продаются в розницу с расчетом от 5 до 30 тыс. экз. на республику. Особенно популярны такие издания, как «Аргументы и факты», «Совершенно секретно», «Коммерсант».